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Merkitse jokaiseen vastauspaperiin:

- Nimi, tutkinto-ohjelma, opiskelijanumero

- Teksti: “T-79.1001 Tietojenkéasittelyteorian perusteet T 21.12.2010”
- Tarkastettavaksi jéttdmiesi vastauspapereiden kokonaisméaérs

1. Osoita, ettéd kukin seuraavista kielistd on sdédnnéllinen antamalla sille kuvaus joko
séénnollisend lausekkeena tai dérellisend automaattina:

(a) {we{a,b}* | wn alussa tai lopussa on osajono aba} 5p.
(b) {we {a,b}*|wissd on pariton méirs a-kirjaimia} 5p.
(c) {we {a,b,c}*|w ei sisilld osajonoa ab eikd osajonoa ca}. 5p.

2. Tarkastellaan kieltd L = {0'1/0% | j = i +}.

(a) Esitd yhteydeton kielioppi, joka tuottaa kielen L. 6p.
(b) Esitd merkkijonon 001110 jiasennyspuu kieliopissasi. 3p.
(c) Osoita, ettéd L ei ole sdannollinen. 6p.

3. Tarkastellaan kieltd L = {w € {0,1}* | w:ssé on enemmaén nollia kuin ykkdsid}.
(a) Laadi yksinauhainen Turingin kone, joka ratkaisee kielen L.
Esité koneesi tilakaaviona ja selosta sen toimintaidea sanallisesti. 10p.

(b) Esité laatimasi koneen laskenta syotteilld 011 ja 0100. 5p.
4. Olkoot L; ja Ly aakkoston X kieli.

(a) Osoita seuraava viite joko todeksi tai epdtodeksi: jos L; on yhteydetén ja

Ly on sééanndllinen, niin L NL; on séddnnollinen. op.

(b) Maarittele késitteet rekursiivinen ja rekursiivisesti numeroituva kieli.
Anna esimerkki kielestd, joka on rekursiivisesti numeroituva mutta ei rekur-

silvinen.
(Kielen médérittelyn tulee olla tdsméllinen, mutta ominaisuuksia ei tarvitse
todistaa.) 5p.

(c) Osoita, ettd jos kielet L; ja Ly ovat rekursiivisesti numeroituvia, niin myds
kieli L = L N L, on rekursiivisesti numeroituva. Sp.

Yhteensé 60p.



